

24家单位被命名为 青少年科技教育示范基地

本报讯(通讯员张法铭 记者邢程)经各单位申报、市科协初评和推荐、专家评审等环节,日前,市科协命名首批24家单位为“沧州市青少年科技教育示范基地”。

设立青少年科技教育示范基地,旨在鼓励社会各方面参与、支持青少年科普工作,挖掘和整合利用社会科普教育资源,助推全市“双减”工作。首批青少年科技教育示范基地的设立,注重科普设施配备、科普活动开展、科普服务能力等方面的情况。首批“沧州市青少年科技教育示范基地”,包括河北水利电力学院、上海路小学等大中本科院校和中小学,南皮县文化展览中心——渤海粮仓从南皮走来主题展馆等博物馆、科学主题馆和具备科普展览设施的科技馆等24家单位,涵盖科教文化、生物、农业、医学、环保等多个领域。

据悉,首批青少年科技教育示范基地命名期限为3年。各示范基地之间将加强交流与合作,促进全市青少年科技教育资源的整合与应用,推动科普活动的开展和科普资源的共享,提高各示范基地协同发展水平,实现共建共享、互惠互利、合作共赢。

新华区46个社区组建138支“能人先锋队”

1392名“能工巧匠”在基层一线为群众服务

本报讯(记者周洋 通讯员张军 李云)“小问题、大作为,社区又给我们解决了一件民生实事。”日前,新华区建北社区交通局工程队小区的居民看着修缮好的道路,喜悦之情溢于言表。

原来,由于路面老化、过往车辆频繁碾压等原因,导致交通局工程队小区部分路面坑洼,破损严重,影响居民出行。近日,建北社区组织社区“能人先锋队”的志愿者到现场勘查,对破损的路面进行刨挖修整。经过志愿者们的通力合作,曾经颠簸的路面焕然一新。

建北社区党委书记吴静介绍,社区内老旧小区居多,有的小区没有物业。为了解决小区内各种无人管理的事情,今年年初,社区成立了“能人先锋队”,吸收20名志愿者参加,他们都是小区里的

热心人,其中16名是党员。他们用自身特长把便民生活服务与志愿服务结合起来。

有着50多年党龄的郑继莲利用自己会理发的特长,为行动不便的老人及残疾人上门义务理发;退伍军人李金义,利用自己动手能力强、帮小区填平坑洼路面,修理小区栅栏,帮助居民搬运东西;志愿者王战女心灵手巧,经常帮邻里修补衣物,连志愿者的袖标都是她义务制作的。

建北社区的“能工巧匠”为群众服务,是新华区在全区重点组建“能人先锋队”服务基层的一个缩影。今年以来,新华区聚焦群众急难愁盼,积极探索为民服务新途径,发动各街道党工委在辖区内大力宣传、全面摸底、按“需”索骥,向居

民发出“能人”英雄帖邀请函,通过党支部推荐、居民自荐互荐、社区书记座谈交流、网格员走访了解等方式,广泛发掘社区潜在“能人”,将有为民服务热情、有为民服务技能、有为民服务责任感的居民汇聚一堂。

有困难找“能人”,和谐邻里一家亲。各社区探索挖掘各领域“能人”先锋力量,搭建服务群众新平台。针对居民出现的疑难杂症,社区“能人”尽其才、显身手、献良策,积极为社区居民贴心提供家门口、接地气、暖民心的服务项目。建北街道石化社区的“金色”助老能人先锋队,针对高龄独居、失能空巢等不同老年群体,定期到辖区老年人家里提供清洁卫生、精神陪伴、按摩、修剪指甲、测量血压、心理疏导等常态化服务;东环街道蔡

御社区的“蒲公英”科普宣讲能人先锋队,依托“世界地球日”“科技活动周”等重要节点开展形式多样的宣讲活动,倡导居民形成绿色低碳生产生活方式;南大街街道欣欣家园社区的“邻里帮”能人先锋队,组织开展包含免费理发、水电维修、声乐教学等多项服务的“爱邻日”活动……

目前,新华区46个社区共组织成立了“能人先锋队”138支,招募“能人”1392名,累计开展服务1163次,服务6800余人次。服务范围覆盖矛盾调解、医疗救助、水电维修、文娛辅导、心理咨询、法律援助、公益剪发等与居民生活息息相关的领域,将服务群众“最后一公里”变得更温馨,实实在在帮群众解难题、增福祉。

26万元福彩公益金助献县 受灾困难群众温暖过冬

本报讯(记者屈鹏 贾世峰 通讯员彭锦帅)“谢谢民政局的同志们,有了这些钱,过冬就不用愁了。”收到1000元福彩公益金后,献县临河乡西镇上村78岁的困难老人张志明激动地说。日前,我市启动“福彩暖冬”公益活动,将26万元福彩公益金分发给献县260名受灾困难群众手中,确保他们温暖过冬。

今年8月,献县泛区张村乡、临河乡、小平王乡三个乡遭受洪涝灾害。为确保受灾区分散供养的困难人员住有所居,温暖过冬,经过市县两级民政工作人员入户调查走访,



日前,东光县第三实验小学邀请当地文化馆的京剧老师走进校园,指导孩子们京剧表演技艺。据了解,这所学校于11年前成立京剧社团,弘扬国粹艺术,做到京剧从娃娃抓起。 周洋 摄

盐山县成立 “河小青”宣讲团

积极开展宣讲和公益活动守护“母亲河”

本报讯(记者胡学敏 通讯员张文娟)近日,盐山县第五中学北面的李肖干沟河畔来了一群穿着红马甲的少年,他们手拿垃圾钳、垃圾袋等工具,分工合作、互相配合,沿着河畔开展巡河、护河行动。这些少年是盐山县刚成立的“河小青”宣讲团的成员。

“河小青”宣讲团由共青团盐山县委以及盐山县边务镇、盐山县县长办、盐山县第五中学联合成立,成员主要是盐山县第五中学的学生,目前有30人。他们通过自荐和老师选派的方式加入到宣讲团中,积极投身到基层,开展以环境保护、守护“母亲河”等主题的宣讲和巡河护河志愿服务活动。

宣讲团开展志愿服务前,盐山县县长办工作人员以生动有趣的形式,向同学们讲解了爱护水资源、保护大运河的重要性,倡导大家积极保护家乡的母亲河,节约水资源,增强生态环保意识。

共青团盐山县委负责人表示,团县委将持续发挥引领带动作用,常态化组织开展“河小青”巡河护河志愿服务活动,不断增强群众生态环保意识,引导更多孩子参与到“河小青”志愿服务活动中来,为保护“母亲河”贡献青春力量。

我市一人获评 省生殖健康科普宣传大使

本报讯(记者韩学敏 通讯员李瑾)日前,以“科普促健康 携手向未来”为主题的2023年河北省生殖健康科普知识演讲比赛在石家庄举行。

本次比赛由省卫生健康委主办、河北省生殖健康医院承办,比赛吸引全省各地的15名优秀选手参加,演讲内容涵盖婚前检查、孕产期保健、儿童保健、妇女保健等多个方面。比赛现场,选手们通过演讲、视频、互动

好家风是一种无言的教育

林秀立

我的父母都是地地道道的庄稼人,勤劳朴实是他们身上最显著的特征。他们没有高深的文化知识,也讲不出大道理,只是一直告诉我,孝是做人之本。

我的父母是通过熟人介绍相亲认识的,在那个网络不发达、交通不便利的年代,从相识到相知,他们见面的次数不超过5次。爷爷在他们结婚的前一年突发疾病,原本爱唱戏的爷爷从此不再会说话,就连走路也变得艰难,那一年爷爷48岁。婚后,生活的重担就压到了爸爸肩上。爸爸卖过冰棍、开过拉土车、做过泥瓦工,手上磨起的黄茧在抱我时硌得我生疼。此后,每一次爸爸要抱我时,我都会快速躲开。那时我并不知道,这是爸爸为这个家辛苦付出留下的痕迹。

还记得有一年中秋节,我刚放学回家,就看到桌子上放着两只烧鸡,正要偷

偷尝一口,却被妈妈制止。不只如此,妈妈还要我陪她把一只烧鸡送给孤身一人的舅姥爷,把另一只送给爷爷奶奶。为此,我大哭一场,妈妈也不理我,只是告诉我:“好东西要先顾着老人”。直到现在,妈妈逢年过节还会拿这事笑话我,我告诉她:“那时候我还小,不懂事。”

在爸爸妈妈的辛勤劳作、勤俭节约下,我家的生活条件不断改善。在我上大学期间,我们家将原来的老房子进行了翻修,把原来2个卧室改为3个,爸爸说一定要给爷爷奶奶留一间屋子,“人总会老,总会有离不开人、需要照顾的时候。”

去年端午前夕,奶奶突发疾病被救护车拉走。由于病情严重需要24小时监护,无法起身,妈妈除了每天用毛巾给奶奶擦拭身体,还会给奶奶按摩来缓解身体

上的不适。奶奶记挂着家里的爷爷,一直情绪低落,妈妈便想着法子逗奶奶开心,给她无微不至的照顾。奶奶出院时,妈妈还特意给她换上一身新衣服。进村时,让很多人羡慕不已,奶奶也因此特别开心。印象中,妈妈和奶奶关系特别好,平日里,妈妈外出购物时,总会带回一些奶奶爱吃的东西。

我出嫁后,妈妈总是对我说:将心比心,要把婆婆当成自己的亲生父母一样对待。现在我和公婆相处得非常融洽,他们也待我如亲生女儿一般。在我产假结束返回工作岗位时,他们承担起照顾孙儿的重担,全心全意支持我的工作。虽然我不跟爸妈住在一起,但我总会抽时间回家看看,和父母吃顿饭,陪他们拉拉家常。俗话说,

说,养儿方知父母恩,现在我也有了孩子,更加懂得了父母的良苦用心。也许是受到我家良好家风的影响,我的女儿也特别会“疼”人,每次幼儿园放学回家,只要小丫头听到爷爷说腰疼,她就会主动给爷爷捶背揉肩。

良好的家风是一种无言的教育、无声的熏陶、无声的力量。一个有孝心的人,才有可能爱他人、爱社会、爱国家;一个有孝心的人也会是一个善良的人、一个有责任心的人、一个有大爱的人。我会继续把我们家的好家风传承下去,发扬光大。

作者单位:东光县第三幼儿园教师

“双争”有我 家风传承
2023年沧州市善美家风故事优秀作品展示

新闻热线:
贾世峰 18633723378 周洋 15373303138
韩学敏 13303177581 胡学敏 13303177569
邢程 18403078228 李佳芳 13315793900
孙杰 18631707181 李智力 18211153012

欢迎提供新闻线索 一经采用即付酬金

全面开秤 高开稳走

——全国多地秋粮收购一线见闻

正是小雪时节,秋粮收购全面铺开。记者在黑龙江、山东、新疆等粮食产区看到,各地有关部门精心组织秋粮收购,积极服务保障农民卖粮,秋粮收购高开稳走,市场顺畅有序。

21日上午,在黑龙江省双鸭山市宝清县七星泡镇兴华村村民张立学家门口,水稻收购企业派来的货车正在装运其门前堆放的新季稻谷。

“我今年种植了450多亩水稻,今年年景不错,亩产能达到1200斤左右,而且水稻价格比去年有所上浮。”张立学说,只需一个电话,收购企业就能到家里直接装运粮食,收购完成现金结算,卖粮轻松便捷。

距离张立学家20多公里处,位

于友谊县境内的黑龙江红兴隆农垦格林粮食经销有限公司内,传送带正将粮食从货车输送进粮仓,一旁的大米加工车间机械轰鸣,正在加工新季大米。

“我们从10月末开始收购新季稻谷,目前每天的收储量在二三百吨,收购季一直可持续到明年二三月份。”公司总经理房树恒说,他们每天的加工量在200吨左右,大米主要通过铁运、汽运等方式销往南方市场。

在很多粮食产区,社会化、市场化收购日渐活跃,已成为农民售粮的主渠道。

检斤、化验、卸粮、结算……随

着一辆辆满载玉米的卡车驶入交售,新疆昌吉回族自治州奇台县玉米种植户贾斌拿到了自己一年的收入。“都是粮站开车到地头来收,自己只需出收割农机费。”贾斌今年种了1400多亩玉米,收购价1.7元每公斤,总收入近200万元。

“我们保证价格上墙、样品上桌。”新疆昌粮集团奇台粮油有限责任公司中心仓库主任潘斌告诉记者,为做好今年秋粮收购工作,他们提前准备,腾仓并库、调校仪器,继续坚持优质优价,确保好粮食卖上好价钱。“农户交粮一般当天钱款即可到账,基本没有隔夜账。”

国家粮食和物资储备局22日发

布最新数据显示,全国主产区各类粮食企业累计收购秋粮超6000万吨,各地秋粮收购正在有序展开。截至目前,南方中晚稻收购进度在六成左右;东北、华北地区玉米正在集中上量,收购进度在两成左右。

促进优质粮食就地加工,可以延伸粮食产业链、提升粮食附加值。随着新季大豆收购上市,在大豆主产区黑龙江,深加工企业都开足了马力。

集贤县今年大豆播种面积达35.88万亩,在县里的黑龙江立呈大豆蛋白有限公司,满载大豆的卡车正在等待卸车,车间里一派忙碌,生产线上是一桶桶新产大豆油,空气中弥漫着香气。

“我们目前每天收购新季大豆三四百吨,用于加工豆油、浓缩蛋白等13种产品。”公司副总经理郝强说,大豆浑身都是宝,在生产豆油和豆粕的同时,从豆粕油脚中提取磷脂,并从低蛋白豆粕中提取浓缩蛋白,将大豆“吃干榨净”。

在秋粮收购中,各级政府全力做好统筹协调工作。今年秋收以来,山东省粮食和物资储备系统组织开展市场化收购,指导国有粮食企业发挥示范带动作用,积极引导2300多家多元主体入市收购,鼓励粮食企业开展订单收购,与种粮农民建立粮食购销长期合作。截至11月20日,山东共收购新玉米262万吨,同比增加67万吨,其中国有企业收购13万吨,同比增加9.5万吨,社会化企业收购成为主力军。

国家粮食和物资储备局有关负责人表示,近期部分地区雨雪天气增多,要统筹做好秋粮收购和安全储粮,指导各地充分发挥粮食产后服务中心和相关社会设施资源作用,为种粮农户及时提供烘干收储等服务,加大预约收购推广应用力度,强化农户科学储粮指导,保障种粮农民利益。

据新华社电

